

看得见风景的房间

——“从波提切利到梵高：英国国家美术馆珍藏展”中的生活与日常
胡建君

上海博物馆的“从波提切利到梵高——英国国家美术馆珍藏展”，以清晰的艺术史时间线，完整呈现从15世纪文艺复兴至19世纪后印象派的发展脉络，亦致力于时间与空间的贯通与融合。展厅空间将欧洲经典拱门、石膏线条与光影等细节贯穿其中，秉承了英国国家美术馆建筑本身的古典与优雅；又以莫兰迪色系对展厅进行空间分割，在古典的时空中营造一个现代感的盒子空间。这种空间叠加与映照的效果，甚至贯穿在画作的细节之中。

在以肖像画为主体的作品呈现中，有四张作品，形成了有趣味的对照。分别是安托内罗·达·梅西那的《书房中的圣哲罗姆》、约阿希姆·布克莱尔的《四元素：火》、扬·斯汀的《旅馆内部（碎鸡蛋）》以及彼得·德·霍兹的《庭院里的音乐会》，或动或静，为我们展开平凡而丰富的日常。更加巧合的是，在以上每一张作品的空间中，都有打开的门窗，就像看得见风景的房间一般，室外的风景与室内空间，以及整个展厅空间形成微妙的贯连。同时，这些作品又各自坐落于自己的时代背景之中，在纷繁交汇的时间线中，呈现出美妙的时空叠加与呼应。

大概从中世纪晚期至文艺复兴时期，虚拟的绘画空间与真实的建筑结构同时落入画家的视野。作品中——打开的门窗，就像“框中框”，将我们的视线引向更远的远方，

在更广大的时空中融合无间。这也不由令人联想到中国美术史上引发热议的“重屏”，盗梦空间般的多重叠像，如同西方绘画中的镜子或门窗，将一维空间裂变成多个时空，呈现层层涟漪般的虚实意义与效果。

展厅第一件作品是出自梅西那之手的《书房中的圣哲罗姆》，画家遵循文艺复兴时期发现的焦点透视法，引领观者的目光穿越简洁的石拱门，进入开阔而迷离的哥特式教堂空间，并聚焦在正于书房安静阅读的圣哲罗姆身上。15世纪最先进的嵌入式书架和书桌以及一体化台阶，营造出圣人安宁自足的小空间。两侧的门窗则映照出室外广阔的山野，其欣欣向荣的气息与室内穹顶的复杂幽深形成对比，并与绿地花纹的地砖呼应贯连。暗处信步穿过走廊的圣徒的狮子，也生动地串联并指引视线与空间的走向。

文艺复兴后期的北方绘画，在荷兰80年战争氛围的影响下，画家们不再专注于历史、宗教和神话故事，转而投向平凡的日常生活。专情描绘市集和厨房等世俗场景的布克莱尔在《四元素：火》中描绘了一个充满肉欲的厨房。画面主题留给了琐碎的日常，却仍不忘将背景与圣经中的情节结合。更值得注意的是，画家在右侧还半开一扇看得见风景的门，门外有向上的阶梯，室外的安宁与室内的混乱造成对比。大约在同时期

的中国明代，商业活动的繁荣渐渐推动了多样的市井生活，民俗画在天时地利人和的条件下迅速发展起来，大多以散点透视的空间表现，呈现纷繁的人间烟火。

由于没有强大的政教势力，加之天气寒冷，荷兰人也更重视和乐融融的家庭生活。扬·斯汀作品擅长描绘夸张的故事，常抓住生动的瞬间，《旅馆内部（碎鸡蛋）》截取了寻欢作乐的世俗日常，画家甚至不惜把自己描绘成大声憨笑的醉汉形象。而身后打开的门窗，依稀可见朦胧静谧的月夜风景，与室内的调笑戏谑形成有趣的对比。画作中的光，已超越卡拉瓦乔式的表现，它不是剧场式的，而是真实平淡的场景式的光，并通过门窗，加强对光源和氛围的营造。

大展中的“伦勃朗和17世纪欧洲北方绘画”单元，虽然没有荷兰风俗画最知名的大师维米尔的作品，却选择了同时期活跃于荷兰德尔夫地区的德·霍赫的《庭院里的音乐会》，描绘“黄金时代”的阿姆斯特丹充满时尚气息的日常。作品将观众邀请到了一个有声有色的私人空间。光照处站立的仆人身影与坐在阴影中的人物坐像进行对比，幽微闪烁的光影细节突出。通过拱门，画家运用光线将注意力引导至明亮的远方，首都阿姆斯特丹市中心最宽的运河——皇帝运河，还有沿岸的特色建筑扑面而来。半明半暗的微妙气氛中，似乎有动人的故事将要发生。

随着一次次观看与再现的变革，成就了艺术史上精彩纷呈的流派与经典。而一系列呈现在上海博物馆的不朽作品，在精心设计的殿堂级的展览空间中，唱和呼应，环环相扣。这些意味深长的画面，以及画面上看得见风景的房间，一头映射出平凡的日常，一头照见光明的未来。

佘山之行

曹益君

佘山，以其平原突兀，茂林修竹，月河依依，波光粼粼，一跃成为大上海的后花园，成为市民旅游休闲的好去处，人们或登山健身，或观光赏景，身心愉悦，趋之若鹜。

记忆中，佘山去过多次，最早上世纪80年代初，就读师范时与同学结伴而去，给人感觉是原生态。以后或带家人，或带学生，或随团队，也去过几次，大多是匆匆去，又急急回，佘山，上海名山，可没留下什么深刻印象。

那时到佘山，实在因上海山林稀罕，为解登山之渴，登高望远。然而半月之前佘山行，让人耳目一新，曾经熟悉的山石草木、亭台轩榭，给人全新认识。

那天，我们同学一行五人，造访佘山镇同窗蒋妹家，就是这佘山友情，才让人真切感受到佘山魅力，才领略佘山别样情趣。上午九点多，在同窗爱人陆峰陪同下，我们驱车行走在西佘山脚下环山小道上。这是不太为外人所知的小道，道路不算宽敞，然而又极其清幽，道旁大树参天，枝繁叶茂，荫天蔽日，人在其中，俨然被自然气息包裹。这样的环境，人只能不由自主地在自然王国里晃荡，吮吸新鲜空气，决眦赏美景。来过多次佘山的我，却从来没发现这环山小道，也不曾体验如此幽深景致。

车随山道，不断蜿蜒，沿途建筑景点，陆峰逐一详解，如数家珍，一尽地主之谊。他讲到边上红房子为佘山最早别墅，又讲圣母大教堂历史，佘山天文台来历，边上草木特

点，茶园山林意趣。走着、听着，不觉那山上一草一木，那人一景一物，让人越发亲切。

不久，车出西佘山环山小道，我们步行到东佘山，沿山道拾级而上，别有情趣。道旁“兰笋山”三字古朴苍劲，陆峰说这是康熙御笔，十分珍贵。我们不由挺身端详，对着繁体字猜想几分。又想古往今来，不知有多少达官显贵，贤人志士，都从这行走，不禁无限感慨。

行至山东南一隅，有一石呈砚状，突起湖边，秀水环绕，陆峰说这便是“眉公钓鱼矶”。我这才想起眉公，就是明末文学家陈继儒，曾隐居于此，闭门著书治学。他的《小窗幽记》是一本儒道读物，曾一直是我的案头书，其格言玲珑剔透，短小精美，益人心智，为人指点迷津。想想平素敬仰之人，今日幸会其蛰伏之地，心中多了几分喜悦与满足。

几经山路曲折，竹径通幽，陆峰一路引伴，呈现面前竟是参天古树，只见树干挺拔，枝叶繁茂，济济成林，巍然屹立。众人一阵惊讶，感叹之余，遂与树为友，影像留念，甚为珍惜。

作别东佘山，应陆峰之邀，我们从东向西翻越西佘山，而他却驱车到山的西大门静候我们。待我们一路疾行，到达山巅大教堂时，

他早已等在那儿，并一再要我们拜谒教堂。想到曾多次前来，未曾目睹教堂容貌，我们又前行。而教堂肃穆宁静，只有进去了，才有切身体会，看着众人虔诚一片，我们也庄重慢行，环绕周遭一圈，心儿也仿佛接受洗礼。

中午蒋妹家的午餐，荤素搭配，清爽可口，尤为瓷锅炖鸡，汤鲜肉嫩，众人赞不绝口，感叹美味总是在不经意间慢慢炖出来的，这样的味儿是最为纯正。

傍晚，我们欲告别回家，然而蒋妹、陆峰一定要我们到茶园小憩片刻。茶园，在西佘山半坡上，素日不对外开放，实为一方净土。

进得山门，蒋妹拿出品牌火腿肠，递给看门小黑狗，我们便知他们与主人关系非同一般。进入园内，但见山脚下湖水涟涟，亭台依依，陆峰说晨曦里他总在这吹笛，耳回天籁，目接曙光。料想其声婉转，与山林鸟鸣应和，把群山巍峨唤醒。

随坡而上，茶树植被坡上，陆峰介绍，培树之土乃外面运来，质地好，这里产出茶叶，比明前龙井还贵。回头看看树叶翠绿欲滴，想想此话不假。此时夕阳挥洒余晖，层林尽染，在初秋清风里，我们围石台，坐石凳，聊往昔，谈家常。小黑狗摇摇尾前探，巡查我们将行之路，不时在前静候。天色幕布也慢慢合拢，夕阳早已在山峦隐没，我们起身告别。

车渐渐远去了，佘山在隐约中，而蒋妹、陆峰挥手告别身影，也慢慢依稀起来，不多久，佘山黛色被远远拉长。

注水里，雨后积起来，时间长了，便有了鱼。

在池塘与河水边，芦苇与水烛，各有自己的领地。水烛更茂密，叶子更厚实，绿色更深重一些，且有淡淡的香气，颇受鱼与水鸟的喜爱。如果突然走进河边一片水烛中，一定要防备那些突然飞起的水鸟，有可能它们的翅膀会紧贴你的肩头，扑扇着就飞走了。也会有大鱼扑棹一下，在水面上翻个身，重又潜入水中。涟漪散尽，水烛丛中，只留下你，和你在水中的影子。

水烛可以编草席、草袋、提篮、草包、坐垫等，和芦苇一起作为造纸的原料使用。母亲每年夏天，都要到河边去，割一些水烛来，编成蒲墩。树荫下，坐在蒲墩上乘凉，能隐隐嗅到水烛的香气。母亲还曾给我织过一张草席，夜晚我睡在上面，倍感清凉。还编过一个篮子，母亲提着去赶集。蒲棒

能止血，采摘回来，晒干之后，会膨胀炸开，特别地蓬松，把里面毛茸茸的东西按压在伤口上，就能止血。

水烛从古老的年代起就生长在诗经里。《诗经·陈风·泽陂》里，它叫蒲草，与一场情事有关：彼泽之陂，有蒲与荷。有美一人，伤如之何？寤寐无为，涕泗沱沱。意思是说，在一条河边，水草依依，蒲草茂盛，风荷高举。在自己的心上人啊，身材健美俊俏，我对其朝思暮想，夜不能寐，暗自流泪。

可以想见，两千多年前，风吹河畔，一位袅袅娜娜的妙龄佳人，或者玉树临风的公子，对着一河碧水，喃喃倾诉爱慕与思念。

蒲草，也就是水烛，作为一场爱而不得思而不见的情事见证者，站在诗经里，站在那条河水中，成为明亮的一烛火，一直燃烧到现在，熊熊而不息。

味着。爬树索的小伙伴，“噌噌噌”上了树，站在枝丫处一手抓着树枝，一手采摘桑葚，边吃边炫耀，偶尔乐极生悲，“扑通”一声掉落水里，引来了伙伴们幸灾乐祸的笑声。

熟透的桑葚一下子膨大了好多，汁水丰富，也最会掉色。当我们尽情享受美味时，彼此看着对方那乌黑的嘴唇，鲜红的小手，还相互取笑不停。临走时，贪心的小伙伴还摘下一衣兜带回去。可是回家后发现，衣服都染了色，就像从染坊出来一样，自然少不了大人的责备，但依然无法抵挡甜美的桑葚的诱惑。

家乡的桑树伴我度过了欢乐的童年时光。在那茂密的树荫下，白天和伙伴们一起玩耍、捉蝉、游泳。到了夜晚，月光从树枝的罅隙流泻下来，如一片碎银匝地，摇曳不定。我则躺在椅子上，望浩瀚的天空，数眨眼的星星，冰凉爽的清风，一会儿便进入

说说你的规划

魏福春

老王接通电话，想不到是老贾！正欲挂断，老贾说车在楼下，大哥千万给个面子。

老王走到阳台上往下一看，一辆出租车停在楼前，车旁站着的，赫然是老贾。他又气又笑：好你个老贾，竟然有胆上门来！

老王对老贾，可以说万念俱灰。他们当年在一个科室工作，老贾是从企业应聘来的，其时老王带教过他。

老贾聪明好学，勤奋努力，他每天第一个到办公室，拖地板、擦桌椅，一应杂事全包了，还不时请大家去小酒店小聚。单位上下，对他的印象很好。几年后，老贾顺利升为副科长；又几年，再上一个台阶——副科变成正科。不料在公示的节骨眼上，传言四起，说老贾作风不正，生活腐败……那天晚上老贾把老王约到了小酒店，菜上了差不多老贾，服务员小琴打声招呼，出去了。

小包房就他们两个人。说了些什么，外人无从知晓，两人酒喝了不少，哥俩好，好哥俩，整整一箱黄酒，出门时勾肩搭背摇摇晃晃，老王是小琴搀扶着上了出租车并一路护送回家的……

老贾顺利完成了角色转换，和小酒店女服务员有着说不清道不明关系的人不是老贾，是老王！这颇出乎人们的意料，老王为人厚道，做事稳重，居然也会彩旗飘飘？当时，大家说得最多的一句话就是——人不可貌相！

老王无法忘记那过去的一幕一幕……老王把老贾，当兄弟一般，时时处处为他着想。老贾看好他。谁知老贾科长做得好好的，突然辞职，而且毅然决然。许多人

不明白，怀疑他是否吃错了药，有消息称，他已经被列入副处选拔名单……最为着急的是老王，老贾能力强，思路清，是个做大事的人，不能让他被人蒙住双眼——老贾和做金融投资的胡总走得最近。只是老王不仅没能说服老贾，反而在老贾美好蓝图的描述下，拿出私房钱助他一臂之力。

老贾——贾总果然胆识过人，商海泛舟，如鱼得水。没多久买了车、买了房，不



摇荡春风媚春日
朱织燕摄

红花草里的乡情

陆金美

红花草又名紫云英。上世纪六七十年代，在我们苏北地区，每个生产队都种植红花草，主要是当作稻田的肥料。记得队里收割完水稻，就在庄子的东头留十来亩稻茬田种红花草。

种红花草极其简单，把它的种子往田里一撒，无须耕田整地，施肥管理，就能落地生根。红花草不怕寒冷，在冰天雪地照样生长几分，待春风一起，它就伸展着拳脚，把开春后的田野打扮得一片新绿。清明过后，就开始茂盛地生长，那鲜嫩椭圆形的叶子，散发着一股特有的清香，似有似无地飘散在四周的空气中，这是红花草最美味的时候。童年的我们，在这美好的时节，总会与红花草相伴。

红花草的田野，成了我们的乐园。一放学，就立马召集小伙伴，来到红花草田里，踩着蓬松柔软的红花草，随心所欲地追逐蝴蝶，打滚、撒欢。甚至偷偷地掐一小把红花草头放在口袋里，生怕被人看见扣家里工分。偶尔也会把很嫩的红花草头放到口中咀嚼，有一种甘甜的感觉。

红花草在物资匮乏的年代，是农家人填肚充饥的补充食粮。记得那时没什么吃的，队里就隔三岔五安排人到田里割点红花草的嫩头，按人口分。记得有一次，我家分到一大篮红花草，母亲取其嫩茎炒了一盘。开始吃，正如知堂老先生所言：

了甜甜的梦想。

离开家乡后，无论走到哪里，只要看到挂满枝头的桑葚，我就感到非常亲切。在童年的记忆里，这是天然的美味，是很好的零食，多年以后，依然甜在心里。

“殷红莫问何因染，桑果铺成满地诗。”我又看到了大片的桑园，又看到了熟透了的桑葚是那么任性地占领了枝头叶间，那些被光阴渲染的情怀和永驻于心底的记忆又变得鲜活起来了。遥望家乡，屋后的那些桑树上，成熟的果实又该挂满枝头了吧……

“味颇鲜美，似豌豆苗。”有一种说不出的味道，真是好吃。可母亲总是舍不得多炒，把剩下的放在开水里烫一下，捞出来晒干。有个头疼脑热的，用一把红花草干子烧汤，喝一碗红花草汤，往往就好了。

红花草的吃法很多，除了一般的烧法，还有红花草炒卜苳、红花草炒蛋、红花草炒五花肉、红花草豆腐汤等等，我最喜欢用红花草包饺子。斩斤把肉，切成肉泥，再把切得细碎的红花草拌上碎肉丁做成饺子馅。一家人围坐在一起，一边说话，一边动手包饺子，光是那种温馨的气氛，就非常令人留恋。等到饺子煮好了，夹一个，隔着饺子皮就能看到红花草那翠生生的影子，咬上一口，满口留香！

谷雨时，红花草就开出了紫色的小花，结出了三角形的荚果，稍弯，无毛，顶端有喙。这时的红花草就老了，不好吃了。于是，队里就组织人割掉红花草，一担担挑到田头挖好的草塘里，与闾的河泥相拌，一层河泥一层红花草，加水浇在草塘里让其发酵。到要栽秧前，再一担担挑到田里，均匀地撒开作为稻田的基肥，它能滋养一年水稻的生长。

红花草全身是宝，既是蔬菜又是肥料，还是一味中药。据《现代实用中药》中记载：红花草为清血药，治坏血病，利五脏，明目耳，去热风，将红花草的茎叶捣烂，治五种黄疸。另外在《全国中草药汇编》中也有记载：“红花草可祛风明目，健脾益气，解毒止痛。”

现在农村种地，不像以前搞绿肥了，红花草在田间也无影无踪了。爱吃红花草的村民，只能在菜园种一块。我把发小送我的红花草洗净，做了一盘清炒红花草。吃饭的时候，我把它端上餐桌，孙女夹了一筷尝了尝，连连说道“好吃，真好吃。”很快这盘清炒红花草，就被吃光了。随后家人一致要求，让我再炒一盘。很快又一盘带着家乡的味道，随我从厨房而来，乡味悠悠让人沉醉……

河边的水烛

曹春雷

我才知道，香蒲也叫水烛的，这种意外感，就像小时候偶然知道玩伴二狗在学校有个文绉绉的学名一样。水烛，水中的烛火，有诗意。为何叫水烛呢？据说，花穗成熟后，呈蜡烛状，可蘸油代替蜡烛照明，故名水烛。

其实，说起来，成熟的花穗更像香肠，老家村子里，喊它香肠草。在池塘里，河水边，青青一片。邻居奎三爷曾对我说，以前的池塘和河边，是没有这草的，不知从什么时候开始出现并越来越茂盛。谁知道呢，大自然的秘密，从不示人。就像岭上的一

桑葚熟了

徐新

地落了满地，真是“殷红莫问何因染，桑果铺成满地诗”，弄得行人都不忍下脚。

对于当年的我们而言，桑树最美妙的作用就是提供甜美的零食——桑葚。桑葚成熟时节，小伙伴们放学回家常常顾不上做作业，飞一般地往桑树下跑。够得着的地方早就被采光了，够不着的就借助于自制的工具，找来一根粗细适中、长度足够的竹竿，再把铁丝做成钩子绑在竹竿上，伸向桑树枝条，轻轻一勾，缀满了果实的枝条慢慢垂了下来，树下的人仰起头，伸出双手飞快接住，小心地摘下紫黑色的桑葚，迫不及待地送入口中品尝着，陶醉着，回